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關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢離島醫療綜合體北京協和醫院澳門

醫 學 中 心 之 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2026 年 2 月 23 日 第

0239/GSG/SAAL/2026號函轉來黃潔貞議員於 2026年 2月 13日提

出，行政長官辦公室於2026年2月24日收到之書面質詢，答覆如

下：

特區政府十分重視居民健康，推出《健康澳門藍圖》，透過制

訂健康政策、創設健康環境及提升個人健康行為，減少包括癌症在

內的慢性病的發生，並透過“健康社區”計劃，廣泛聯動社團，發

揮協同效應，持續開展多元化社區健康科普活動，致力提升居民健

康素養與促進自我健康管理能力。

在癌症篩查方面，世界各地對於制訂癌症篩查一般有以下原

則：針對具較高發病率和死亡率的癌症開展篩查、篩查方法有效且

安全、在發現癌症後具有明確的治療方法等。衛生局持續參考國際

的癌症篩查指引、世界各地的執行經驗，結合本澳實際情況，科學

制訂了包括子宮頸癌、大腸癌、肺癌和乳癌在內的癌症篩查項目，

從預防、篩查、治療三方面着手，達至早發現、早診斷、早治療的

政策目標。

對於前列腺癌和甲狀腺癌高危人群，衛生中心成人保健醫生將

根據居民年齡、家族史等風險因素進行個體化評估。倘經評估後屬

高風險者，將作進一步檢查及跟進。另外，衛生局亦透過制訂常見

癌症的預防及篩查建議，供家庭醫生作臨床參考，提高醫護人員對

發現癌症的警覺性，加強居民癌症預防能力。

離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心（下稱：“協和澳

門醫學中心”）轄下的放射治療中心設有螺旋斷層放療系統（簡

稱：托姆刀）、X射線立體定向放射外科治療系統（簡稱：射波

刀）等先進的直線加速器，可為患者提供從篩查、診斷、治療到康
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復的全鏈條管理服務，基本實現病種全覆蓋。

另外，依託北京協和醫院的專家團隊，結合多學科診療模式與

遠程會診，為腫瘤患者提供專業治療。在原有的人員配置基礎上，

協和澳門醫學中心正進行新一輪放射治療科醫生等醫療人員的招聘

程序。同時，協和澳門醫學中心已引進核醫學檢查服務，包括：正

電子電腦斷層掃描檢查、正電子磁力共振掃描、單光子斷層掃描，

可進一步提升本澳對疑難病和罕見病的診治能力。自2024年8月至

2026年2月，協和澳門醫學中心已為超過5,500人次提供放射治療服

務。未來，將持續加強與衛生局的協作，逐步增加診療人數，縮短

患者等候時間。 

考慮到不同階段病人的需要，現時主要由衛生局及受資助醫療

機構為晚期癌症病人提供紓緩治療和臨終關懷服務，目前紓緩病床

使用率約八成。未來，衛生局將根據有關需求情況，適時調整紓緩

病床數目，並配合整體醫療設施的發展規劃，優化服務佈局及資源

配置。

衛生局代局長

鄭成業
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